

### 鼓楼“幸福好人”传递温暖



树兜社区志愿者服务群众。(鼓楼街道供图)

本报讯(通讯员 廖秋瑶 记者 莫思予)近日,鼓楼区鼓东街道树兜社区动员社会力量,联合“幸福合伙人”开展国际志愿者日主题活动。

潘连城在学习之余陪伴独居老人6年之久,连云芳创业10年期间帮助烧烤从业者实现梦想,陈琳悦坚持服务自闭症儿童和孤寡老人十余年……在道德讲堂内,活动表彰了在2024年志愿服务中做出突出贡献的社区“幸福好人”,他们用所学所长服务群众、传递温暖。

户外市集上还开设了30个爱心摊位,提供义诊、反诈宣传、“平安三率”宣传等暖心服务。下一步,树兜社区将以“党建红”带动“志愿红”,不断深化党建联合体志愿服务品牌,共同书写幸福篇章。

### 升级环网柜 供电更可靠



电力工作人员在鼓东街道树兜社区进行环网柜升级改造施工。(国网福州供电公司供图)

本报讯(记者 唐蔚楠 通讯员 陈燕柯俊明 廖宇飞)9日,北二环西路与崎上路交界处一片繁忙,20余名电力施工人员正有条不紊地进行环网柜升级改造,这是鼓楼区全域“零停”示范区建设的重要一环。

本次改造的重点是北二环一路一带的4个环网柜。这些环网柜将被替换为更先进的6单元环网柜,以满足日益增长的电力需求。新型环网柜具备更高的运行效率和故障处理能力,一旦馈线发生故障,内置断路器能够迅速切断故障部分,保障其他馈线的正常供电。

目前,鼓楼区、台江区作为我市“零停”示范区,在配网工程、消缺、抢修等环节,均采用发电车保电措施。本次工程中,现场共接入3台400千伏安容量发电车,全程为区域内用户提供稳定电力,居民用电不受施工影响。

此次配网升级改造工程,不仅为居民提供了更加稳定的电力供应,也是我市推进电力基础设施建设、提升城市品质的重要举措。随着工程的推进,“零停”示范区建设步伐将进一步加快,为居民生活和城市发展提供更为可靠的电力保障。

### 电力服务暖人心 古村暖冬有保障



电力工作人员在洋坪村开展安全用电检查。(国网福州供电公司供图)

本报讯(记者 唐蔚楠 通讯员 陈燕柯俊明 周军)9日一大早,国网福州供电公司西竹供电所的外勤班工作人员忙碌在罗源县西乡洋坪村的村道间,对村里古厝的供电设施开展安全用电检查。

据了解,洋坪村有16座保存相对完善的明清古建筑。随着寒潮来临,用电负荷显著增加。为确保冬季用电安全,供电所的工作人员针对古厝的供电设施展开了一场细致的“体检”。他们仔细排查线路、设备的安全隐患,并为村民普及安全用电常识。古民居的木梁间传来一声提醒:“这些老房子的电线负荷有限,取暖设备一定要按规范使用!”

村民老林看着刚被换新的电表箱感慨道:“以前一到冬天就怕电压不稳,现在改造了电网,放心多了。如今冬天不怕电跳闸,夏天电风扇也能一直吹。”老林说,在新修电力线路助力下,村民们的生活越来越好。

为了解决洋坪村用电难题,近年来国网福州供电公司一直在行动。“村里原来的变压器容量不足,户均容量低,供电半径长,一旦遇到高峰就容易跳闸。”供电所工作人员告诉记者。今年7月,公司为洋坪村升级了供电线路,对10千伏蒋山线的真空开关、刀闸、避雷器等进行了全面升级改造。同时,新装了一台容量为400千伏安的变压器,将供电半径缩短至300米左右,户均容量提升至5千伏安,大幅提升了供电质量。

# 同饮大碗茶 共议邻里事

## 罗源起步镇大众茶馆变身“解忧杂货铺”

本报记者 任思言 通讯员 刘其斌

“今天的茶很甜!”说话间,69岁的雷依姆将杯中的茶一饮而尽。她握着罗源起步镇党委副书记、政法委员陈魁辉的手,连连感谢:“多亏了您的耐心调解,这回我也安心了。”

这是上周发生在起步镇大众茶馆的一幕,也是起步镇综治中心依托大众茶馆“书记大碗茶”矛盾纠纷排查调处平台顺利解决的又一起案例。

雷依姆是起步镇起步村人,因诸多原因,她在20世纪90年代错失承包地,房屋被风雨损毁后地基滑坡无法原址重建,为此,雷依姆开始了持续多年的信访。今年,起步镇牵头起步村两委,通过起步镇大众茶馆“书记大碗茶”矛盾纠纷排查调处平台,对其诉求问题多次调查协调,并进行思想引导。最终,雷依姆同意旧厝地征用回收村集体使用,并接受村集体2.8亩耕地,办理了相关土地承包手续,多年的心结迎刃而解,息访息诉。

如今在农闲时节,起步村的村民们常常三五成群,聚在大众茶馆,一边泡茶,一边拉家常,还有的为村里的发展出谋划策。“有啥烦心事,就到大众茶馆,喝上几杯‘书记大碗茶’,这里是我们起步人自己的‘解忧杂货铺!’”村民辛大苟笑着告诉记者。

村里的大众茶馆原是辛氏古厝,因地处街中、街尾、后里巷交会处,人流量大,村民农闲时常聚在这里聊天喝茶。时间长了,房主辛锡杨干脆将自家厅堂让出来,作为村里的公共空间。镇政府因势利导,将其修缮后作为大众茶馆,这里也因此成为起步镇村两级组织调解村民矛盾纠纷的场所,镇领导、村党支部书记每周定期到大众茶馆,摆上大碗茶,



在起步镇大众茶馆,通过“书记大碗茶”,冤结心结化解取得村民良赞。(起步镇供图)

与群众同喝,通过喝茶谈心的方式,商议民生要事,听取民情民意,解决邻里、家庭间的小纠纷小矛盾。一杯大碗茶,让群众与镇村干部坐在了一条板凳上,将感情融进茶里,把问题摆在桌上,事说清,理讲透,矛盾问题也就化解了。这一杯大碗茶,也被村民们亲切地称为“书记大碗茶”。

起步镇有一座宋代古桥,年久失修,已破败成水泥板桥,亟须修缮。但施工涉及古桥边两栋老房子的户外范围,需拆除老房子部分附属设施及开挖用地。工程开始时遭到了老房子业主的强烈抵制,一时间闹得不可开交。

镇村工作组立即行动,利用“书记大碗茶”矛盾纠纷排查调处平台,邀请相关村民到大众茶馆喝茶,畅谈古厝廊桥改造和集镇

整治后的村容村貌。村民深受触动,最终自愿主动让出面积,支持古桥建设。修缮后的古桥再现昔日的盛景,更加隽秀多姿。“现在古桥边还配备了长椅和议事亭,成为我们老人休闲娱乐的好地方。”起步村村民黄依伯说。

同样,在起步镇徐登广场建设过程中,针对长期在外对改造不理解的村民,镇村工作组邀请村民回乡看看,到大众茶馆泡茶叙旧。“这还是原来的起步镇吗?”多年未回乡的村民感叹家乡变化之大,最终同意让出宅基地30多平方米,用于广场建设,并同时对旧房进行改建。建成后的徐登广场设置了起步古地图,将起步的故事文化习俗融入露天展馆,并将“起步”典故、姓氏谱、民俗等特色文化融入广场的小品中,成为了起步镇的“文化会客厅”。

“通过营造喝茶氛围,建立平等对话机制,转变工作思维,提升服务意识,实施党建引领基层治理,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,让基层治理更有温度、更有抓手、更加有效。”陈魁辉说,“书记大碗茶”矛盾纠纷排查调处平台自运行以来,已摸排调处各类纠纷89起,在今年上半年平安建设“三率”测评中,起步镇矛盾纠纷化解满意率达98.59%,位居全县前列。

## 游客避暑、长者康养,闽侯大湖这个小山村缘何热闹起来—— 探寻江洋村的振兴密码

本报记者 谭湘竹

在闽侯大湖乡东部,有一个名叫江洋村的小山村。和大湖乡的雪峰山城景象相比,这里有一种“小家碧玉”般的低调和内敛。

近年来,随着乡贤返乡建设的风轻扬山庄、江洋甜柿采摘基地以及江洋山庄康养乐园的出圈,这个默默无闻的小山村渐渐热闹了起来。日前,记者走进江洋村,探寻它的振兴密码。

### 乡贤返乡投资 挖掘文旅经济

虽然大雪节气已过,但行走在江洋村与澎湖村相接处的澎湖山山间,丝毫不感觉到凉意。风景如画的休闲步道上鸟语花香,清新的气息令人沉醉。这条直通山顶的休闲步道,是几位乡贤家乡情结的凝聚。

“我们这里山多、林密、风景好,夏天气温也不高。我们小时候就经常爬澎湖山,山上有野果、山珍,还有奇石和各种传说。”乡贤杨锋说,作为村里人,他一直希望让更多人了解这座“宝藏山”。带着这一心愿,他联合张义开、周兴观等同村乡贤,捐款300多万元,修建了澎湖山步道。工程一期修建了通往山顶的登山步道,二期修建了半山环山观光步道和4座休息亭,同时完善了水、电等设施,在海拔1000米的树林附近开设了泡茶的雅座。

从2020年10月开始修建,到2021年5月完工,这条登山步道倾注了众多乡贤的心血。登上海拔1003米的澎湖山顶,视野开阔,满



杨锋(左一)联合乡贤在澎湖山修建凉亭供游客休憩。(本报记者 池远摄)

眼绿意,令人心旷神怡,附近几个乡村景色一览无余。

“你看这块石头,像不像一条鱼!”在澎湖山上,站在一块巨石前,杨锋告诉记者,澎湖山上奇石众多,千姿百态。目前,大湖乡政府正在开展为山上的各个山石有奖征文活动,以便更好发掘澎湖山的旅游文化资源。

海拔600多米的江洋村夏季凉爽宜人,为了充分利用高海拔的清凉,杨锋还投资建设了风轻扬山庄。可喜的是,随着登山步道和配套设施的完善,周末和节假日来村旅游的人也多了起来。

“夏天的时候村里民宿一房难求。以前朋友来了村里,吃顿饭就离开了,因为实在没有可逛的。”杨锋说,现在游客们来登山,可以在山上泡茶,欣赏风景,下午再去果园采摘果子,晚上就住在民宿里。“这样不仅能把游客吸引过来,还能把他们留下来,让他们

在村里吃住的同时,把村里的特产带走,让村民的钱包鼓起来。”杨锋说。

### 种植特色果蔬 带动村民增收

农民与土地的密切联系,在江洋村得到了诠释。“福建农林大学的专家来村里考察后,说这里土壤肥沃,气候适中,非常适合果蔬的生长。”杨锋告诉记者,村里人没有浪费这片天赐的肥沃土地,建起了多个蔬果园。

空气里的香甜,还来自江洋村漫山遍野的柿子树。这里是全国为数不多的甜柿种植基地,市场前景十分广阔。摘下一颗,切开一尝,甜滋滋的滋味直透心脾。

示范基地负责人何友朋告诉记者,在全国种植的柿树中,甜柿品种仅占2%。由于甜柿对气候、环境、管理等都有严格要求,引种十分困难,他引种的日本“次郎甜

柿”也是在艰辛摸索10年后才有今天的规模。

1996年,何友朋的父亲何孝慈率先在村里引种甜柿。从2001年起挂果,如今品种有20多种。在他的带动下,周边的坂头、武竹、马圪等村的20多户农民也开始种植甜柿,现在闽侯全县种植面积已有近千亩。

江洋良辉果园占地200多亩,主要种有梨树和柿树。“这里的高山气候特别适合翠玉梨生长,采摘季里,每天有三四百人采摘。”果园负责人蔡孝辉告诉记者。

如今,江洋甜柿已经成为江洋村土特产的拳头产品,带动了村民增收致富。“大湖乡将在江洋村建立江洋土特产交易市场,江洋片区的东乾村、坂头村、茶坪村、六锦村等8个行政村的水稻、地瓜、玉米、高山蔬菜等农产品都会在市场售卖,带动优质农产品销售。”江洋村党支部书记何永清说。

### 打造康养乐园 发展乡村经济

在山清水秀的江洋村,还有一处不为人知的老年人乐园——江洋山庄。

步入江洋山庄,一股沁人心脾的桂花香扑面而来。这里的树

木葱郁,桂花也长得格外漂亮。黄炳文是山庄的业主代表,家在市区的他,近10年来都住在江洋山庄。目前,山庄已有86户、200多名新村民。

“这里的森林覆盖率高,树木种类繁多。在这里生活,我们仿佛每天都在进行天然疗养。”黄炳文告诉记者,“不少业主跟我反映,之前住在城里患有鼻炎、关节炎等慢性病的困扰,来这边康养一段时间后,慢性病也逐渐好转。这都归功于优美的环境和饮食调养。”

“正是基于得天独厚的生态环境,我们江洋人开始了一场关于宜居康养的创新实践。我们充分利用原江洋中学的闲置校舍,经过精心设计与改造,打造出特色鲜明的大院式养老场所——江洋山庄。”何永清自豪地说。

江洋山庄86户新村民安享晚年的同时,也对当地经济发展起到了带动作用。据初步统计,每户新村民每年在当地购买的农副产品平均约10万元左右,既为当地农民带来收益,也为村里经济发展注入动力。

“下一步,我们将把村里的闲置场所整合起来,继续打造山庄模式的康养基地,壮大江洋村的康养经济,助力乡村振兴。”何永清说。



## “尽所能帮助需要帮助的人”

### 两名志愿者同日在榕捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯员 贾颖颖)9日,在福建医科大学附属协和医院采集室内,来自宁德的余炜焯和三明的伍才鑫同时捐献造血干细胞,为两名血液病患者送去新生希望,成为我省第478例、479例造血干细胞捐献者。

2019年,余炜焯在中国移动福建宁德分公司工作,在单位组织的一次无偿献血活动中,他留下血样、登记个人信息,加入了中国造血干细胞捐献者资料库。

今年5月的一天,余炜焯接到

一通电话。电话那头,红十字会工作人员告诉他,一名血液病患者与他的血液基因配型成功,需要他的造血干细胞挽救生命。他毫不犹豫答应了捐献,“我一定积极配合,希望这名患者早日康复,尽快回归健康人的生活”。

在接下来的日子,尽管工作繁忙,余炜焯也积极协调时间,配合高分辨血样检测以及体检,父母都很支持他,这让他全无后顾之忧。

伍才鑫在三明宁化小米之家

工作。2021年,他与妻子一同前往献血中心献血,并加入中国造血干细胞捐献者资料库。

今年10月的一天,伍才鑫接到红十字会的电话。得知自己留取的血样和一名白血病患者初次配型成功后,他感到既紧张又光荣。

据红十字会工作人员解释,造血干细胞移植就是采集他人的造血干细胞,移植到患者的体内,重建新的造血系统。通过给捐献者注射动员剂,让骨髓里面的造

血干细胞释放到血液循环系统,然后通过血细胞分离机将造血干细胞分离出来,再输注到患者体内。

握拳、放松,握拳、放松……简单的动作在采集室内重复了4个多小时,昨日下午,采集顺利结束,余炜焯和伍才鑫的造血干细胞由专人护送送至患者所在医院。

“尽所能帮助需要帮助的人,从而温暖更多人!”他们呼吁更多人加入造血干细胞资料库,“也许你就是那个能为他人带来

光明的人。”

捐献当天,余炜焯和伍才鑫均收到了患者手写的感谢信,纸短情长,字里行间充盈着感激。

在给伍才鑫的感谢信中,患者写道:“您的爱心给了我灵魂深处一次深深的震撼。我将传递您的爱心,加入中华骨髓库。”